



2024年1月29日 星期一 中国军网 http://www.81.cn 第 24125 号 解放军报社出版
癸卯年十二月十九 今日 12 版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照鉴过去,也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出:“国立敦煌艺术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来,党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来,习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月,总书记来到这里考察调研,深情地表示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到打造敦煌学研究的圣地;从莫高窟精神的代代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华光璀璨。2019年初秋,在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟,习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。

“这是张翥。”总书记说,随即又问,“这是什么时代画的?”

“初唐时期。”负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟,但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。

1986年,时任厦门市委常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流,因时间紧、路途远而没能到敦煌。直到30多年后说起这段往事,总书记还提到了当时的那份遗憾。

后来,在浙江担任省委书记时,习近平同志到浙江大学调研,参观“浙大文萃”时,对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后,2009年,习近平同志到兰州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林“将敦煌学做强做大,为国争光”……

“心向往之”的背后,是至为深邃的思考。

翻开史册,河西走廊风际会,敦煌盛时气象万千。

巍巍大汉,从此处望向长安,数千里路途,沿途“使者相望于道”,敦煌更是“华戎所交一都会”。

隋唐盛世,丝绸之路北、中、南三条路“总凑敦煌”,敦煌成为丝路“咽喉之地”,驼铃声声、商贾云集。

穿越千百年的时光,古老的丝路重焕荣光。

2013年9月,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学。人们不仅记住了习近平主席提出的“丝绸之路经济带”,更记住了这位大国领袖充满感情的话语——

“我的家乡陕西,就位于古丝绸之路的起点。站在这里,回首历史,我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃,看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切,让我感到十分亲切。”

敦煌,在总书记心目中有着不同寻常的地位。

向首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会致贺信,习近平总书记盛赞“敦煌是历史上东西方文化交汇的重要枢纽”;在首届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,总书记谈及古丝绸之路,将敦煌等古城称为“记载这段历史的‘活化石’”……

当共建“一带一路”倡议结出果实,逐步成为当今世界最受欢迎的国际公共产品时,这位“首倡者”来到了敦煌。

习近平总书记这样讲明来意:“当前来讲,又是我们在推进共建‘一带一路’,我们还是再回到老的丝绸之路看一看,可

习近平的敦煌情

以找到很多灵感。”

从厚重历史中汲取智慧,从悠远文明中获得力量。

在敦煌研究院参观学术成果展示时,习近平总书记在一幅青绿山水面前驻足良久。

画中,危崖耸立,瀑布倾泻,河流蜿蜒,蔓草垂悬。旅人行走于山水间,路旁桃李花开,春光明媚。

时任敦煌研究院院长赵声良告诉总书记,这幅壁画临摹取材于莫高窟第217窟,讲述印度高僧佛陀波利两次来五台山礼佛的故事。这幅青绿山水画,体现着中国传统的审美精神。

今天,两晋南北朝至隋唐的画作绝大多数已经失传。这种色彩明快的唐代青绿山水画,是莫高窟为后世留存的一段珍贵文化记忆。

“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。”在2023年6月召开的文化传承发展座谈会上,习近平总书记道出了他珍视文脉的原因所在。

来到福建武夷山朱熹园,强调“我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华”;在四川眉山三苏祠,感叹“一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深”;走进河南安阳殷墟遗址,指出“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的”……

一切国家和民族的崛起,都以文化创新和文明进步为先导和基础。

敦煌情,是习近平总书记文化情怀的生动写照,更是面向未来的深谋远虑——

“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”

“保护好是第一位的”

2019年9月29日,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂金色大厅举行。敦煌研究院名誉院长樊锦诗荣获“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

在雄壮激昂的乐曲声中,满头华发、身形清瘦的樊锦诗缓步走向授勋台。习近平总书记站在授勋台正中,微笑着与这位“敦煌的女儿”热情握手。

“听说你们那儿下雨啦?”

“是的,总书记,我们在做相关监测工作。”

治国理政的千头万绪之中,习近平总书记为何如此挂念敦煌的雨水?

就在此前一个多月,习近平总书记到敦煌研究院主持召开座谈会。会上,樊锦诗汇报了一系列可能影响敦煌文物保护的自然因素,水是其中之一。

“游客目前是否超量了?超负荷情况怎样?”“近年敦煌下雨多了?”……座谈会上,从游客数量到自然灾害影响,习近平总书记问得特别细致。散会的时候,总书记又在门口停留脚步,特意叮嘱大家:“世界文化遗产,保护好是第一位的,旅游是第二位的,不能光盯着门票而追求经济效益,不能过于商业化。”

樊锦诗一直很感叹:“总书记关心的,都是敦煌当前面临的最紧要的问题。”

万物有所生,而独知守其根。

“一个热爱中华大地的人,他一定会爱她的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉的历史。”早在河北正定工作时,习近平同志就曾这样深情告白。

敦煌莫高窟第61窟,一幅描绘从正定、太原到五台山方圆五百里山川风貌的五台山图,勾起了习近平总书记的回忆。

(下转第三版)

掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之七

习近平总书记深刻指出,舆论导向正确,就能凝聚人心、汇聚力量,推动事业发展;舆论导向错误,就会动摇人心、瓦解斗志,危害党和人民事业。

当今世界信息技术日新月异,数字化、网络化、智能化深入发展。掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识,是巩固壮大主流思想文化的必然要求。

新形势下,我们要深入学习贯彻习近平文化思想,肩负起做好舆论工作、营造良好舆论环境的职责使命,为推动改革发展各项工作、增进全国各族人民团结、维护社会和谐稳定作出新的更大贡献。

“必须坚持巩固壮大主流思想舆论,弘扬主旋律,传播正能量,激发全社会团结奋进的强大力量”

做好党的新闻舆论工作,事关全党全国各族人民凝聚力和向心力,事关党和国家前途命运。

在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下,面对网络舆论乱象丛生、思想文化相互激荡、价值观念多元多样带来的挑战,如何有效引导舆论,在多元

中立主导、在多样中谋共识、在多变中把方向?

习近平总书记深刻指出:“我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,面临的挑战和困难前所未有,必须坚持巩固壮大主流思想舆论,弘扬主旋律,传播正能量,激发全社会团结奋进的强大力量。”

党的十八大以来,习近平总书记准确把握信息化时代的“时”与“势”,对做好新闻舆论工作作出重要指示,为在新形势下巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,提供了根本遵循——

前进方向更明确。“坚持正确政治方向”“坚持正确舆论导向”“坚持正确新闻志向”“坚持正确工作取向”,新闻舆论战线以党的旗帜为旗帜,以党的方向为方向,以党的意志为意志,坚持党性和人民性相统一,树立以人民为中心的工作导向,把体现党的主张和反映人民心声统一起来。

使命任务更清晰。牢记“高举旗帜、引领方向,围绕中心、服务大局,团结人民、鼓舞士气,成风化人、凝心聚力,澄清谬误、明辨是非,联接中外、沟通世界”职责使命,新闻舆论战线践行“四力”,开拓奋进,在新征程上书写新荣光。

实现路径更清晰。遵循“坚持团结

稳定鼓劲、正面宣传为主”重要方针,广大新闻工作者扩大主流价值影响力版图,让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入。

……

在习近平文化思想指引下,新闻舆论工作推动正能量更强劲、主旋律更高昂,为实现中华民族伟大复兴提供了有力舆论支撑。

新时代同心逐梦,新征程凯歌以行。面向未来,以巩固壮大主流思想舆论,弘扬主旋律,传播正能量为己任,宣传思想文化战线更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心,汇聚起共创未来的磅礴力量。

“我们要加快推动媒体融合发展,使主流媒体具有强大传播力、引导力、影响力、公信力”

“我们推动媒体融合发展,是要做大做强主流舆论,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和舆论支持。”

(下转第三版)

新春走军营

记者跟随北部战区陆军某旅边防官兵踏上风雪巡逻路——

寒冬再访三角山

■本报记者 任旭 通讯员 龙喜涛

深冬傍晚,大兴安岭南麓的三角山气温已逼近-30℃。

冰封雪裹中,一阵急促的哨音响起,北部战区陆军某旅三角山边防连二级上士王挺,迅速携带战斗装备登车,带领巡逻分队执行夜间巡逻任务。

这里冬季寒冷漫长,全年无霜期仅80多天,巡逻路上遇到大风等恶劣天气是常有的事。王挺告诉记者:“2014年,我还是一名义务兵。那年1月,习主席冒着严寒,来到连队看望我们。他勉励我们矢志扎根边防、守卫边防、建功边防。”

统帅的殷殷嘱托,激发起全连官兵砥砺奋进、勇毅前行的强大动力。10年来,大家牢记使命、坚守岗位,连队建设大步前进,发生许多可喜变化——

行驶在平坦的柏油路上,王挺不禁回想起自己第一次巡逻的场景。“那时还是颠簸的土路,稍不注意,司乘人员的头部就可能撞到车顶。”

这几年,部队不仅新修了巡逻路,还打了水井、建了训练场、配了监控设备……过去大家期盼的事,如今一件件都变成现实。

天色完全暗了下来。行至积雪深处,车辆无法继续前行,分队开始徒步巡逻。夜间视线受阻,脚下踩不实很容易摔倒,大家不时相互提醒帮助。

穿林海、过雪原,约1小时后,一行人到达此次巡逻界标处。密林中,伸手不见五指,王挺借助红外夜视仪巡视四周情况。



“随着无人机、智能监控等高科技设备陆续投入使用,巡逻效率不断提升。”王挺告诉记者,在科技助力下,连队边防警卫管控能力不断增强。

短暂休息后,王挺和战友拍了拍身上的雪,前往连队管段内最险峻的地域——月亮山。大家手拉着手,在落满积雪的山石上艰难跋涉,还要随时观察边境地区情况。数百米的距离,他们走了近半个小时。

巡逻结束后回到连队,已是深夜。大家一进屋,暖意扑面而来。温度计显示,室内温度为20℃。王挺说,现在冬季取暖,煤锅炉换成了电锅炉,既清

洁又温暖,而且不用半夜起来添煤了。

该连门前的小广场上,竖立着“营造暖心留人环境”的标语。连长告诉记者,这些年,边关日新月异,哨所面貌一新,边防官兵铁心向党、扎根边防的信念也愈加坚定。

“茫茫的雪原洒满了春光,骑上战马巡逻在北疆……”远望三角山,一轮明月在雾凇的映衬下洁白如玉,官兵再次唱起连歌,动人的旋律在大兴安岭久久回荡。

上图:官兵在哨所执勤。
李朋儒摄

第82集团军某旅切实把主题教育成果转化为推动工作的强大动力——

解难解到心坎上 帮困帮到关键处

■本报记者 张科进 通讯员 李少白

学思想 强党性 重实践 建新功

“强思想,心连一起;强能力,力聚一起;强表率,情融一起。”1月下旬,第82集团军某旅在主题教育中开展的党员帮带活动正如火如荼进行。记者在旅旅看到,各连由党员领衔的帮带小组纷纷列出新目标,这是该旅结合主题教育推进基层建设的具体举措之一。

“必须坚持‘当下改’与‘长久立’相结合,建立健全具有长期性的制度机制。”前不久,该旅旅党委召开专题民主生活会,深入检视第二批主题教育开展以来的解难帮困情况。党委一班人认识到,第二批主题教育临近收官,

有必要进行一次“回头看”,探索建立行得通、做得实、能管用的长效机制,切实把主题教育成果转化为推动工作的强大动力。

改造升级作战值班室、推动基层单位书香军营建设、改善连队军属住房条件……在一份前期机关调研汇总的任务清单中,记者看到,有的已如期办结,有的正按时间节点推进,流程进度、完成时限等一目了然。

“家电、家具一应俱全,各级领导想得很周到,让我在军营找到了家的感觉。”春节前夕,二级上士余永立的家属

带孩子来队探亲,住进修缮一新的公寓房后倍感温暖。这一改变,得益于该旅在第二批主题教育中开展的为基层办实事活动,不少涉及官兵切身利益的挠头事、烦心事得到解决。

据了解,为推动主题教育走深走实,该旅通过举办“士兵接待日”、开通“网络直通车”等活动,把官兵关心的身边事一件一件办好、一项一项抓实,确保解难解到心坎上、帮困帮到关键处。

“只有建立健全制度机制,才能管根本管长远。”该旅一名机关干部介绍,党委一班人通过“线上+线下”和“摸底+蹲点”方式问需于兵,全面梳理涉及官兵切身利益和影响部队战斗力建设的重难点问题,针对性制订解决措施,明确整改时限,以服务基层质效检验主题教育成效。



1月中旬,海军某大队开展实战化训练。

王虎摄